

SUSCRIPCIONES

OFICINAS

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincia, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cents.

La Libertad

Hileras, núm. 8. bajo.

Director, D. Javier Estagón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 387

PREVENCIONES EQUIVOCADAS

El Liberal, El Globo, casi toda la prensa republicana, están convencidos de los errores que en la actualidad, y con respecto a nosotros, el gobierno del país vecino comete.

Parécenos una casualidad rara; pero ello es que no hay asunto español en que el gobierno del país vecino ponga la mano, que no parezca como si allí hubiera interés especial en provocar nuestro enojo y causarnos daño.

El Globo nota, con muy buen acierto, que lo mismo en Mudi, que en Marruecos, que en todas partes en donde los nuestros y los intereses de Francia pueden hallarse en conflicto, ocurre la singular coincidencia de que el país vecino se nos muestra hostil y adverso.

«Un día el yeso (habla El Globo), otro la sal, después el alcohol, más tarde las tarifas de penetración; sin objeto premeditado, da la coincidencia de que se presenten las dificultades de tal modo, que no ha faltado publicación alguna a la política como El Economista, que haya creído ver singularidades aun en la baja que sufre ahora el exterior español, que está adquiriendo en grandes masas nuestra Bolsa para contrarrestar una operación a la baja, que no puede contarse al mas mope.»

Ello es, después de todo, que por ley de vecindad y de raza, hemos vivido en las mejores relaciones con Francia y, a pesar de ello, Francia se empeña, por lo visto, en vivir en las peores relaciones con nosotros.

No sabemos hasta qué punto ni a Francia ni a España convenga un semejante estado de relaciones. Los dictados de la ley natural nos llamaban a otro género de relaciones y nos invitaban a vivir como hermanos, no como enemigos, cuya proximidad hace más difícil la hostilidad, rencoros y mal prevenida relación de humano trato.

De España no ha partido, no partirá de España, seguramente, la iniciativa en este género de peligrosas contiendas; pero tampoco ha de ir la prudencia nuestra tan lejos que se confunda con la debilidad cobarda y con el apocamiento de las voluntades desmoralizadas.

«Muy necesarias y muy útiles, dice también El Globo, son nuestras relaciones comerciales con la República, pero no son los productos que ella nos envía artículos de primera necesidad para nosotros. Por lo mismo que nuestro país no es excesivamente rico, pero está muy lejos de la pobreza; por lo mismo que nuestra comunicación por mar es tan fácil con todo el mundo, y por lo mismo también que nuestra flota mercante no ocupa un lugar muy secundario en Europa, es necesario que el gobierno francés, prescindiendo de consideraciones políticas, que tampoco echará en olvido, no interrumpa con actos de debilidad las relaciones de fraternidad y de segura amistad que hace tantos años son garantía de la prosperidad mercantil que ambos países obtienen de su constante relación comercial.»

La especie, vertida con imprudencia notoria, por algunos, de que Francia aspiraba, siguiendo tales caminos de error, a procurar de nosotros algunas benevolencias humillantes, es una especie, con seguridad, desvirtuada de todo fundamento a lido.

Francia sabe muy bien, porque es país de memoria muy bien cimentada, que cuando hemos sido los españoles auxiliares suyos, nos hemos conducido con hidalguía honrada y con lealtad generosa. De ello, entre otras muchas pruebas, consigna la historia las páginas de Trafalgar y de Gibraltar y las marchas de los soldados nuestros, bajo la conducta del marqués de la Romana por las estepas heladas del inacabable imperio ruso.

Francia no ignora tampoco que España aspira a ser hoy, como siempre, una buena amiga suya.

Pero todas las cosas humanas tienen sus límites y, en todas ellas, hay término eficaz para su acabamiento definitivo.

Por fortuna, en Francia, existen hombres como Julio Simón, que conocen el peligro a que la conducta puede llevar a nuestros vecinos.

Ayer, el orador elocuente y el escritor elegante a que aludimos, en París, hubo de poner su tersa palabra y su hermoso pensamiento a la devoción de nuestra causa, invocando acaso sin quererlo, las mismas ideas de un escritor alemán que decía que nunca podía considerarse una nación o cualquier tan próxima a la muerte, como cuando se aislaba.

No se aislará, en verdad, Francia, país cosmopolita, por excelencia,—aunque el adjetivo parezca pleonástico,—en el mundo; pero haga lo que quiera, piense y disponga lo que estime más acertado, ello será que España y su Gobierno procesaran, con pena acaso, pero con firmeza y dignidad siempre, en la defensa de sus intereses más caros, sin vacilaciones ni apocamientos y con la seguridad de quien defiende sus más preciados derechos.

MADRID

¡Noticia, noticia, gran noticia! Es decir, hasta cierto punto. Noticia buena para los borrachos y sus afines.

Se dice que el vino va a bajar. ¿Pues qué pasa para que eso pueda ser verdad?

¿Quién sabe! Los políticos andan en unos arreglos comerciales y unas cosas, que parece así como que el resultado ha de ser este.

¡Por qué medios! Esto es precisamente lo que menos importa a los sacrificadores del templo de Baco. Lo que para ellos hay, es que por diez céntimos, valor al presente de medio chico de vino, podrán atisarse hasta medio cuartillo.

«¿Quiéres más dicho, la quiéres?» El número de los borrachos es tan subido como el de las estrellas del cielo, pero en unas publicaciones abundan más que en otras. Esto depende únicamente de la baratura del caldo y de los medios de distracción con que cada pueblo cuenta.

En un pueblo andaluz conocí un borracho impetuoso, que cuando oía hablar de las propiedades de los distintos vinos que hay, exponía, como único argumento, con la gravedad y convencimiento de un consumidor sin condiciones: «En materia de caldos no hay más que dos clases: buenas y mejores.»

Hay que sentir que cada pueblo tiene sus más o menos borrachos, como he dicho, pero que en ninguno de ellos falta la aptitud del conjunto de todos, representada en uno ó dos individuos de las pertenecientes a tan respetable clase.

Lo de respetable va, porque teniendo pre-

sente el principio de que el consumidor, en gran escala, es más protector de la industria y el comercio que el consumidor en pequeña ó media, no podrá negarse al borracho la decidida protección que dispensa a nuestro mercado de vinos, y esto es siempre respetable, ya que no digno de enojo.

«Pues ahí es nada el sacrificio que hace de sí mismo el borracho en bien de los intereses del tabernero...»

Decía que cada pueblo tiene en uno ó dos individuos la representación de toda la clase de borrachos de la localidad, y Madrid, por razón comprensible, no había de carecer de la suya. Mendicuti y Mal año.

Ho aquí los dos nombres más célebres en todas las tabernas de Madrid. Hortaleza, Fuencarral, Pelayo, Barquillo y otras tales calles pueden dar buena razón de sus hazas.

Pues bien; para dar una idea de la acogida que entre los pitosos ha tenido la noticia de la probable baja en el precio de nuestros caldos, bastará referir la escena siguiente, habida esta mañana entre los dos representantes de Baco en un almuerzo de aguardientes de la calle de Fuencarral:

Mal año, apareciendo en la puerta del establecimiento y cantando con voz de cañón Krupp:

«Mira, Casto, que tú tienes mala intención para mí: ayer, por tus medias copas, en la prevención dormí.»

¡Viva el sumarino Peralt!

¡Viva don Ma...!

Casto (interrompiéndole): A gritar, a la calle; alza, no hay de beber.

Mal año. Dame una copa de vino, que me voy a trabajar, y llevo seco el gaznate, y así trabajo muy mal.

A este punto llega Mendicuti. Ambos, éste y Mal año, se abrazan con efusión y mientras Mendicuti vierte sobre la faz de Mal año llanto de alegría, hasta ponerle con las lágrimas hecho una sopa.

Mal año. ¿Quién te se ha muerto, hermano, dime por qué moras?

Mendicuti (Tambaleándose.) Hombre, ¿quiere que lo hore?

«Los papeles dicen que dentro de pocos días vas a dar el vino más barato!»

Mal año se desmalla.

Refúese mucha gente con padeciéndole.

Ven a darle algo para que le pase el accidente, y al sentir el desdichado en sus labios el vaso, introduce en él la lengua hasta humedecerla. Entonces retira de sí el vaso y balbucea: agua no, vino.

Los circunstantes, que han ido aumentando, rompen en carcajadas; Mendicuti ayuda a Mal año a levantarse, y ambos, cogidos del brazo y dando tropezones, emprenden una peregrinación a las mesquitas para celebrar la fausta nueva y dar gracias al cielo por tantas mercedes como de una vez les envía.

Si vamos por este camino, pronto tendremos en España dos hombres felices, aunque también sin camisa.

Mendicuti y Mal año.

J. MUÑIZ DE QUEVEDO.

EMPAREDADOS

A nuestro simpático colega El Resumen, le ha ocurrido, en sus investigaciones botánicopolíticas, hallar una nueva familia de árboles.

«De los árboles que dan, por todo fruto, credenciales.»

Mala época es esta para investigaciones semejantes.

Ahora los árboles, no sólo se quedan sin frutos.

Se quedan también sin hojas. ¡Hasta sin hojas... de papel!

De La Justicia: Hablando de la luna de Silvela, dice el Diario de Madrid:

«Es una luna llena de prestigios que hace respaldar los talentos del Sr. Silvela. Esto lo reconoce todo el mundo. Manos D. Antonio Cánovas.»

¡Incluso D. Antonio Cánovas! Aunque al apreciable colega no le convenga.

Ha dicho nuestro apreciable colega El Día, que el Sr. Cánovas estaba desalentado.

Bueno: ahora resulta que eso no lo ha dicho el ilustrado colega independientemente.

Lo han dicho sus cajistas que no supieron aplicar, atinadamente, el adjetivo, a la persona a quien El Día le destinaba.

Se comprende. El Día, al fin y al cabo, sabe hacer justicia a las prendas del Sr. Cánovas del Castillo.

Y, por lo mismo, sabe también distinguir de desalentados.

Aunque, como sucede al tratarse del Sr. Isaas, los distribuya erróneamente.

El Sr. Sagasta ha declarado que es actitud que conviene al partido liberal en estos momentos es la de un interés espectador, esperando mayores desarrollos en la política conservadora.

Hace muy bien el Sr. Sagasta en esperar... Sentado.

De El Demócrata: «Según un colega, los Sres. Silvela y Romero Rubio no pueden tener inconveniente en darse un abrazo.»

Es verdad. Se tienen mucho cariño. Y uno y otro desean darse cuanto antes el abrazo. Pero muy apretado. Como si fueran a ahogarse. Bueno: como si fueran... López Domínguez y Sagasta no pueden decir otro tanto. Porque se ahogan.

A El Correo le llaman la atención unos nubarrones que rondan por el cielo. No se preocupe, por nubarrones más ó menos, el colega apreciable. Ganazo no ha llegado todavía a las nubes.

El País, hasta hace muy poco, aseguraba que la cuádruple alianza era un hecho.

Menos convencido al presente, anda preguntando a casi todos los vecinos de Madrid, como si digéramos, casa por casa, su opinión acerca de este asunto.

Anoche nos cuenta la del Sr. Ortiz de Pinedo, cuyo señor dijo a El País, que deben evitarse los comentarios a que se prestaría la compra de 100.000 armas con sus municiones a cualquiera de las naciones aliadas.

«Si, señor: es muy verdad lo que el Sr. Ortiz dice. Hay que evitar comentarios. Sobre todo por causa de la compra de armas.»

Quien sabe eso, por cierto y muy bien, es Roiz Zorrilla.

CRÓNICA EXTRANJERA

Proyecto de boda

La llegada a Paltz de príncipe Leopoldo de Hohenzollern, padre del príncipe heredero de Rumania, es atribuida por los intimos de la corte al proyectado matrimonio del joven príncipe Fernando con una princesa inglesa.

Después de obtener la adhesión de la reina, el príncipe Leopoldo saldrá para Berlín y Londres, en cuyo último punto se anunciará oficialmente la boda.

En cuanto al rey se cree que ha dado un consentimiento, y que en marzo a Sigmaringen ha tenido por objeto el tratar con su familia sobre el patrimonio privado del presunto heredero del trono de Rumania.

La instrucción de los ejércitos

Caro es el medio de que ahora se valen los extranjeros para instruir y alicionar sus soldados en el arte de la guerra y en las sorpresas que la misma proporciona, y cuyo medio creemos que ha de proporcionar ventajosos resultados prácticos.

Según nos escriben de Metz, hace pocos días el general, conde de Haseler, comandante del 16.º cuerpo de ejército, sorprendió la guarnición de Morhange.

El general, acompañado de varios oficiales de Estado Mayor, salió por el tren rápido de las siete de la mañana, desembarcando en la estación de Brulange, entre Rérmilly y Morhange.

En este punto se le incorporó un batallón de infantería en pie de guerra, una batería de artillería y medio escuadrón de caballería, que un tren especial había conducido desde Metz a Brulange.

A las once de la mañana, y cuando la guarnición de Morhange estaba más tranquila y confiada, se dió la voz de alarma.

La guarnición se vió y deseó para poder contener al fingido enemigo que se disponía a atacar la plaza.

El general del 16.º cuerpo se propone seguir sorprendiendo gran número de guarniciones y de puestos militares fronterizos.

En todas partes ouecen habas...

Para aquellos que pretenden ó han pretendido sacar punta, para sus particulares fines, de los recientes accidentes ferroviarios ocurridos en España, no sólo hay que recordarles los últimamente ocurridos en Francia, Inglaterra, Bélgica y los Estados Unidos, sino los acaecidos en Alemania durante el mes de Agosto último.

Estos accidentes, según los datos oficiales, son los siguientes:

Se han producido 19 descarrilamientos; 15 choques de trenes en las estaciones; 6 descarrilamientos, y 5 choques en el campo.

Los trenes con marcha acelerada han sufrido 201 accidentes entre choques, incendios, etc.

Las víctimas han sido 239 personas, de las cuales quedaron muertos dos viajeros y 33 empleados, y heridos 13 viajeros y 181 empleados.

Además de estas víctimas, hay que agregar 15 jornaleros muertos y 54 heridos.

Hay que advertir que entre estas víctimas no figura una sola que lo haya sido, en los pasos a nivel ó en las estaciones, á causa de alguna imprudencia.

Aniversario del príncipe de Gales

El día 9 del próximo mes de Noviembre el príncipe de Gales se propone celebrar el 50 aniversario de su nacimiento.

Con este motivo la corporación municipal de Londres, trata de hacer grandes festejos, los que coincidirán con la ceremonia de instalación del nuevo alcalde, Sr. David Evans.

La futura del czarévith

Por lo menos es esta la décima vez que la prensa extranjera da una futura esposa al príncipe heredero de Rusia.

Esta vez se dice que el príncipe contraerá matrimonio con su prima la duquesa Olga de Wurtemberg, hija del difunto duque Guillermo Eugenio de Wurtemberg y de la gran duquesa Vera, hija del gran duque Constantino, tío del emperador de Rusia.

La duquesa Olga es la hermana gemela de la duquesa Elsa, nacidas ambas el 1.º de Marzo de 1876.

Stanley en desgracia

El célebre explorador africano Sr. Stanley, está atravesando una mala temporada.

Aun no se halla repuesto de la última fractura sufrida, cuando un nuevo accidente ha puesto en peligro su vida.

Hace días iba en el tren que descarriló en la estación de Carrovinog, recibiendo algunas importantes contusiones.

Stanley, convencido de que Europa no es con él muy hospitalaria, á pesar de su estado, siguió su viaje embarcándose para la Australia.

Una boda

En Londres se ha celebrado con gran pompa en San Mathews Redhill, el matrimonio del príncipe Luis Bonaparte, con miss Laura Isabel Scott.

Nuevos záfiro

En Helena (Montana), se dice ha sido descubierta un rico yacimiento de záfiro, que son los más ricos que hasta el día se conocen.

Estos yacimientos se encuentran en las orillas del Missouri.

Temblores de tierra

En la isla Pantalaris, al Sur de Sicilia, se han sentido grandes temblores de tierra que

han obligado á sus habitantes á abandonar las casas y acampar en el campo.

El fenómeno sísmico se repitió diez veces con gran intensidad.

LO OCURRIDO EN MELILLA

De nuestro estimado colega de Málaga La Unión Mercantil tomamos el siguiente relato de los hechos de que dimos cuenta en su día á nuestros lectores:

UN CONTRABANDO DE MÁLAGA

A la llegada del correo, se supo ayer que había ocurrido en Melilla un grave suceso. Referiremos la versión que hasta nosotros llega, y que, según parece, debe ser exacta.

Cuando el vapor Sevilla salió de Málaga hace pocos días, alguien se dió tal maña, que burlando la vigilancia llenó de municiones de guerra, sin duda destinadas á los moros, una barrica grande de las de arenques.

Nada hacía sospechar el contrabando, pues dicha barrica presentaba sus dos caras llenas de arenques, y además, iban entre otras que verdaderamente contenían esa clase de salazón.

Estaban consignadas al dueño de una fonda, de aquella plaza, á un industrial muy acreditado y conocido, el Sr. Alvarez, que sin duda ignoraba el contenido, según se desprende de lo que más tarde ocurrió.

Fue desembarcada dicha barrica sin que su contenido inspirase la menor desconfianza, á pesar de que debemos suponer que estando llena su parte media de cartuchos de pólvora y capsulas para fusiles debía pesar más que las otras.

Este punto merecerá aclararse. Con el mayor descuido se procedió, una vez dentro de la fonda, á desclavarla, empleando las herramientas ordinarias en estos casos, un martillo y un cincel.

Al segundo ó tercer martillazo los filos del cincel dieron en una de las capsulas inflamándose el fulminante, oyéndose una apagada detonación, motivo bastante para que se retirase el que pretendía abrir la caja.

Pero segundo después el fuego de la pequeña explosión debió comunicarse á los cartuchos y lo que sucedió fué horroroso.

La barrica saltó convertida en astillas, cuyos pedruzcos ardiendo propagaron el fuego á la casa, las detonaciones se sucedían á medida que iban quemándose los cartuchos, clavándose los proyectiles en las paredes y causando grandes destrozos.

Por pronto que hubieron desparecidos los habitantes de la casa, una niña recibió, heridas y quemaduras graves, quedando en una situación lamentable, y también una mujer resultó lesionada.

Añade el citado colega que la alarma que se produjo en la plaza fué grande, y que instruyó inmediatamente la autoridad militar el correspondiente sumario relativo al caso.

Estos hechos se contaron en Málaga por algunos pasajeros del vapor correo Sevilla, que hace el servicio de los presidios menores de nuestras posesiones africanas.

LA VIDA POLITICA

Nada nuevo tenemos que decir respecto á la futura crisis.

Todo cuanto se diga respecto á la época en que ha de plantearse y á las personas que han de abandonar el ministerio y las que han de sustituir en sus puestos á aquellos ministros que daban de serlo, carece en absoluto de todo fundamento.

Como venimos sosteniendo desde el primer día que se habló de crisis, ésta será planteada por iniciativa del Sr. Cánovas en el momento que le parezca oportuno, con absoluta independencia y como corresponde al jefe de un partido que cuenta con la omnimoda confianza de sus correligionarios.

Todos están dispuestos á respetar su voluntad; huelgan por tanto cuantos comentarios se hacen, respecto al alcance que deba tener la futura combinación ministerial.

El señor ministro de la Guerra giró ayer una visita de inspección en Guadalupe á la Academia de Ingenieros, cuartel de San Fernando, el fuerte de San Francisco y otras dependencias militares.

Es un rumor completamente inexacto, que el Banco de España pretenda hacer una operación para adquirir oro.

Los conservadores de Barcelona, se encuentran más satisfechos con la conducta de su celoso gobernador.

Los representantes de aquella provincia, no piensan, por tanto, manifestar al Gobierno, un disgusto que no tienen.

Otra cosa es que alguien, no se halle muy conforme con alguna disposición, dictada por aquella autoridad, con carácter particular; pero esto no puede significar que la mayoría de los diputados y senadores por Barcelona, no estén conformes con la conducta correctísima, con que se produce el gobernador de aquella provincia en el ejercicio de su cargo.

Nuestros informes nos permiten asegurar que lo ocurrido en Maquinez á los oficiales españoles señores Cañizares y Velarde, no tiene la importancia que han dado al hecho los corresponsales de varios periódicos.

El oficial de ingenieros Sr. Velarde fué Tanager con objeto de restablecer su salud, según tanto quebrantada, acompañándole en su viaje su compañero el Sr. Cañizares.

Esto es lo que hasta ahora hoy de cierto en el asunto.

CONSUEGRA Y ALMERIA

La suscripción de la prensa asociada ascendió á 68,208 pesetas 78 céntimos, y la de El Imparcial á 153,605 45.

Donativos

En las grandes centros vinícolas y en muchas localidades puramente mercantiles se advierte grande excitación contra la exagerada

«La Central de Camareros», sociedad de socorros mútuos, ha entregado á la prensa asociada 200 pesetas, por conducto del señor Carrillo (D. Nicolás) y del presidente de la Junta directiva.

«La Gaceta comienza hoy la publicación de listas con los donativos recaudados en provincias.

Las entidades entregadas en la sucursal del Banco de España en Vitoria, importan 10.655,62 pesetas; en la de Alhóndiga, 6.160,14; en la de Alicante, 8.528,23; en la de Alcoy, 129,52; en la de Badajoz, 14.283,02, y en la de Barcelona, 164.521,98.

«Lo ingresado hasta ahora en la sucursal del Banco en Cáceres, á beneficio de los inundados, incluyendo 110 pueblos, asciende á 27.000 pesetas.

Lo recaudado por el número extraordinario de la prensa provincial unida, ascendió á 1.500 pesetas, que se invertirá en el de aquellas mismas, más consistente é impermeable que la hidráulica, para la construcción de las nuevas barridas en Consuegra.

«La suscripción iniciada en la capital de los Estados Unidos ascendió el 5 del actual á pesos 4.416,17.

«Anoche se celebró en el teatro principal de San Sebastián una función organizada por la Sociedad «Unión Artesana», á beneficio de Consuegra.

El teatro estaba lleno.

«En el teatro Conservatorio de Manresa se verificó anoche una segunda función á beneficio de las víctimas de las inundaciones de Almería, Toledo y Valencia, organizada por las Sociedades recreativas.

«Las Asociaciones Centro Católico y Juventud Católica de la misma ciudad, han abierto colectas para socorrer á los pueblos inundados, y su producto se entregará al obispo de la diócesis para que éste le dé la aplicación que juzgue conveniente. En la secretaría de cámara de aquel obispado hay abierta una suscripción con destino al mismo caritativo objeto, ascendiendo en la actualidad á 4.630 pesetas.

«El embajador de Alemania en Madrid ha hecho llegar á manos del señor ministro de Estado, con una nota muy expresiva y amistosa, 10.000 pesetas con que el príncipe regente de Baviera desea contribuir á la suscripción en beneficio de las víctimas de Consuegra y Almería.

SERVICIO TELEGRÁFICO

«LA LIBERTAD»

INTERIOR

El entierro de D. Nicolás Bosch TORTOSA, 18 (7,30 n.)

Acaba de verificarse el entierro del Sr. D. Nicolás Bosch, director del diario conservador La Verdad, que se publica en esta población. La conducción del cadáver del Sr. Bosch al cementerio ha sido una verdadera y general manifestación de duelo.

«Han asistido el Ayuntamiento en masa y una concurrencia extraordinaria, en la que se hallaban representadas todas las clases sociales sin distinción de partidos ni opiniones.—Teodoro González.

EXTERIOR

El rey Leopoldo de Bélgica y «Le Gaulois»

PARIS, 18.

El periódico Le Gaulois publica hoy una conversación que dice celebrada con el rey Leopoldo de Bélgica, y en la cual éste, refiriéndose á las declaraciones hechas por el burgomaestre de Bruselas, Sr. Buls, en el banquete de Marsella, ha confirmado plenamente aquéllas, diciéndonos que el Sr. Buls en sus palabras habla interpretado fielmente el pensamiento del pueblo belga.

Bélgica, deseando como desea guardar la más estricta neutralidad, no puede decidirse ni á favor de Francia ni á favor de Alemania.

Noticias agrícolas

PARIS, 18.

Las lluvias de estos días han paralizado los trabajos del campo en muchas localidades. Nuestros mercados del interior continúan en completa calma, y las operaciones hechas sobre los trigos son de poca importancia.

En Marsella los precios sobre los trigos siguen con tendencias á la baja.

La reina María Pía.

LISBOA, 18.

Ha regresado á esta capital completamente mejorada la reina María Pía. En la estación de la vía férrea la aguardaban el rey, la reina Amelia y gran número de personas distinguidas.

Elección de senadores.

PARIS, 18.

tendencia proteccionista de la comisión de aranceles, que no podrá menos de causar grandes perjuicios por el encarecimiento que adquirirán muchos artículos.

En muchos puntos se organizaban reuniones para protestar contra los acuerdos de dicha comisión.

Detalles

PARIS, 19.

Los despachos de Besseges siguen dando detalles de los destrozos causados por las lluvias torrenciales en los departamentos del Gard y de Lozere.

Los caminos han quedado completamente impracticables y las cosechas casi destruidas.

También anuncian que a consecuencia de una nueva crecida del río Ceze, las pérdidas materiales son muy grandes, habiendo inundado varias casas de ambas riberas.

Afortunadamente no hay ninguna desgracia personal que lamentar.

El buque «Brennus»

PARIS, 19.

Los periódicos franceses publican despachos de Lorien dando cuenta del anezamiento al agua del buque Brennus, llevado a cabo con un éxito completamente satisfactorio.

El espectáculo resultó verdaderamente grandioso, pues las 15.000 personas que lo presenciaron prorumpieron en grandes aclamaciones.

Después de la botadura, se celebró un banquete de 400 cubiertos, asistiendo el ministro de Marina Sr. Barthelemy, el prefecto marítimo y las autoridades civiles y militares, reinando mucho entusiasmo.

En busca de los criminales

PARIS, 19.

Se prosigue con grande actividad la información abierta para el descubrimiento del autor o autores que colocaron una gran piedra en la línea férrea cerca de la estación de Frayvent, con la intención de hacer descarrillar el tren.

El maquinista de este, advertido a tiempo, logró evitar una catástrofe.—Fabra.

UNA MUJER HEROICA

Hace algunos días, leíase en la sección de anuncios de Le Rappel, importante diario parisiense, el siguiente:

«Mme. Luisa de Beaulieu, manca del brazo derecho, a consecuencia de heridas recibidas el 2 de Diciembre de 1870, condecorada con la medalla militar y ocho cruces de Beneficencia, ha sido autorizada por el prefecto de policía para distribuir prospectos en la vía pública.»

Los comerciantes que quieren confiar a estos repartos, pueden dirigirse, calle Guineampoix, número 63.»

Estos datos, dice un escritor francés, nos movieron a inquirir quién era esta Mme. Luisa de Beaulieu, y he aquí los informes que adquirimos:

En 1870, tenía treinta años. Gozaba de cierta fortuna y hubiera podido permanecer tranquila en su casa. Sin embargo, siguió como espinera a la legión de los Amigos de la Francia, con los cuales concurre a ocho batallas, recogiendo a los heridos en medio del fuego del enemigo.

Estuvo a punto de ser fusilada. ¿Por los prusianos? No, por los franceses.

El 13 de Octubre, en Saint Denis, un cabo, juzgándole demasiado distinguido para el cargo de espinera, la tomó por una esposa y la llevó hacia un asucho donde permaneció cuatro días y de donde salió para ser conducida al lugar de la ejecución, donde, atada codo con codo, la amarraron a un palo.

Un soldado se acercó para venderle los ojos; le rechazó, y pidió que le dejaran dar la voz de «fuera».

Iba a hacerlo, cuando un oficial se interpuso entre ella y los fusiles.

Algunos días después, recibía la cruz de bronce de la Sociedad francesa de socorros a los heridos de tierra y mar.

En el mismo mes, tomó parte en los combates de Nanterre, en los tres del Bourget, en Noviembre, a Bry-Sur-Marne y a Villiers, donde su comportamiento mereció la siguiente mención en la orden del batallón:

«Nuestra cautiveria Mme. Luisa de Beaulieu ha sido prueba de un valor que supera a todo elogio.»

A pesar de las órdenes del comandante, permaneció siempre en primera fila y ha curado y recogido innumerables heridos, a muchos de los cuales ha suministrado las ambulancias después de la acción.»

El 2 de Diciembre encontróse en Champigny, donde fué herida en el brazo derecho. Sin embargo, prosiguió su obra humanitaria; en los combates de Gros-Lay y de Drancy cuidaba a los heridos con el brazo izquierdo, poniéndoles vendas con una sola mano, haciendo ligaduras con sus dientes.

En la terrible noche del 21 de Diciembre, después de un día de los más penosos, Mme. de Beaulieu, cansadísima, cubierta de barro y de la sangre de los heridos que había curado, había dormido sobre un montón de paja, cuando el frío la despertó de pronto, teniendo el pie izquierdo completamente helado.

El 19 de Enero, vuelve a su noble faena, levantando a los heridos con el único brazo que le queda y haciendo que se agarren a su cuello, y a pesar de sufrir horroresamente, los lleva a sitio seguro.

Hemos dicho que tiene ocho cruces de Beneficencia. La última es por haber salvado de un incendio en un sexto piso de la calle San Honorato, a una madre y su hijo.

Y añade el célebre escritor francés, Mr. Auguste Vaquerie de quien tomamos los detalles que anteceden:

«Pues bien, ¿es justo, es tolerable que una mujer, con nueve cruces, esté reducida a repartir prospectos en la vía pública? ¿Pero tenía dinero? Sí, antes de la Guerra. Pero lo había gastado nolemente: «Mas de un testigo, añade, dirá cuál fué su desprendimiento: más de veinte mil francos de su bolsillo, se han gastado en aguardiente, tabaco, pan, cables dados a nuestros soldados. En Mayo 1871 organizó una ambulancia, sufragando todos los gastos.»

Y termina el articulista excitando a la comisión de la Cámara de los diputados, a que concorra a Mme. de Beaulieu un estanco.

«Bien merecido lo tiene!»

CONTRA LA ACTITUD DE FRANCIA

Protestas.—Reunión importante (POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

PARIS, 18 (6.20)

Tienen verdadera importancia y se están comentando mucho, los acuerdos tomados hoy en la reunión que se ha celebrado por acuerdo del Comité de defensa de la exportación francesa.

La actitud del gobierno y de las Cámaras francesas, perjudicial para España y para la misma República, ha suscitado gran indignación en determinadas clases, que se disponen a

protestar de semejante conducta con toda energía.

Julio Simón ha presidido la reunión de esta tarde, a la que ha asistido el ex ministro de Hacienda, Mr. Peytral, viéndose representadas todas las sociedades cooperativas.

Han concurrido también muchos comerciantes e industriales y varios diputados.

En un gran discurso, expuso Julio Simón el objeto de la reunión, manifestando los grandes perjuicios que han de irrogarse a los productores franceses con la reforma de las tarifas de aduanas, la cual, hecha en sentido proteccionista ha de impedir que los productores de otros países vengán al mercado francés, que no podrá exportar a su vez en la forma que le es necesario.

Después de Mr. Simón, que fué muy aplaudido, hablaron otros oradores, los cuales se expresaron en idénticos términos que aquel, conviniendo todos en que es una imprudencia el reformar las tarifas de aduanas en sentido proteccionista.

Por unanimidad se acordó dirigir al Senado una importante exposición suscrita por todas las Asociaciones populares y Centros productores de Francia, a fin de que puedan introducirse las primeras materias y artículos alimenticios sin pagar ningún derecho.

Los telegramas que de España se reciben, producen aquí viva sensación, también con gran fundamento que España adopte una actitud completamente hostil y en extremo perjudicial para Francia.—Peter.

NUESTROS VINOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Suiza ha manifestado al director de la estación Enotécnica de París, que el negocio de los vinos de procedencia española, es en la actualidad bastante satisfactorio, haciéndose grandes importaciones de Aragón y Cataluña. A pesar de la concurrencia que hacen los vinos de Italia, Austria y países comarcanos, se prefieren los de España por su fuerza alcohólica natural, especialmente por los fabricantes de vermuth y de licores. El estado del alcohol en dicho país, encareciendo su precio, ofrece ventaja para el aprovechamiento de vinos fuertes, que suministran dicho alcohol, de mejor clase, a buen mercado.

Creo dicho señor cónsul que sería de conveniencia el establecimiento de una Estación Enotécnica española, en la misma Ginebra, por la situación fronteriza de esta ciudad, que tiene aduana general, como es sabido. Juzga de oportunidad dicha creación, con los recursos de agencia comercial agregada, al concertarse nuevo tratado comercial hispano helvético. Concluye advirtiendo que sería perjudicial la estipulación de los derechos al grado alcohólico, debiendo preferirse el tipo de los relacionados con que el valor del líquido. Este es el mismo criterio defendido Italia para sus exportaciones, y el que parece debe inspirar las tendencias de los negociadores.

En Bélgica, ha deliberado recientemente el Consejo superior de Agricultura sobre los seguros del ganado, adoptando el acuerdo de que este seguro se haga obligatorio y corra por cuenta del Estado en las enfermedades contagiosas y en la tuberculosis, carbunco, etcétera, estableciéndose una reglamentación especial para cada provincia.

Se trata de crear en Amberes un mercado especial para los frutos de exportación destinados a la agricultura. El fundamento de esta resolución se halla en la necesidad de desarrollar el cultivo hortícola, tan importante ya en el citado reino.

En el número de 12 de Octubre publica l'Independance belge un interesante artículo, fechado en Madrid el día 6 y firmado Aguilar, en el cual se trata con gran discreción el asunto pendiente de las tarifas aduaneras entre Francia y España, haciendo ver que todo depende de que el gobierno francés entre en vías de sincera cordialidad.

En los mercados de París, tanto de Baroy como del Entrepot Saint-Barnard, domina la incertidumbre; por lo que son limitados y cortos los negocios. Las muestras de vinos nuevos no dejan de circular; pero se ven con vacilación y apenas se concretan negocios. Para los vinos espumosos de esta clase se señalan precios de 25 a 28 francos por hectolitro en casas bajas, y de 30 a 35 francos en las mejores. En los vinos de 1890 se indican ventas de los de Alicante desde 28 a 35 francos y de los de Valencia, mas bajos, de 25 a 28 francos.

En la Refeida Estación Enotécnica de España en París han empezado a recibirse las constataciones de los ingenieros agrónomos a la circular que aquélla les ha dirigido, acerca del rendimiento de vino por hectárea en este año.

El rendimiento menor de las cosechas, en las cañas de regulares, no baja de 16 hectolitros, oscilando las buenas entre 20 y 25 hectolitros.

Las cantidades de vinos de todas clases introducidos en Inglaterra, desde 1.º de Enero hasta 30 de Septiembre último, ascienden a 12.394.692 galones, distribuidos en la forma siguiente:

De Francia: vino. a 3.238.042 galones; blanco, a 1.350.849.—España: tinto, a 1.246.241; blanco, a 1.655.302.—Portugal: a 3.181.565.—Italia: a 419.466.—Alemania: 404.413.—Holanda: a 306.096.—Otras procedencias: a 593.218.—Total de galones: 12.394.692.

En los almacenes de depósito del Reino Unido, existían en 30 de Septiembre de 1891 las siguientes cantidades de vinos:

Procedentes de España: 2.708.464 galones.—Idem de Portugal: 3.400.749 idem.—Idem de Francia: 886.363 idem.—Idem de otros países: 872.587 idem.—Total: 7.868.163 idem.

Los precios que se guen rigiendo para los vinos son los siguientes:

Jerez clase superior, de 55 a 80 libras esterlinas por bota.—Idem idem buena, de 36 a 50 idem.—Idem idem mediana, de 26 a 34 idem.—Idem idem común, de 20 a 24 idem.—Vinos blancos ajerezados, de 14 a 16 idem.—Málaga idem idem, de 17 a 27 idem.—Pajarete idem idem, de 18 a 20 idem.—Moscatel idem idem, de 25 a 42 idem.—Tinto de Tarragona, de 13 a 17 pipa de 115 idem.—Alicante clase común, de 14 a 15 idem.—Idem añejo, de 16 a 15 idem.—Oporto clase común, de 25 a 28 idem.—Idem mediano, de 30 a 40 idem.—Idem fino añejo, de 65 a 90 idem.—Claret del marqués de Riscal, cosecha de 1889, a 30 chelines las 12 botellas.—Idem idem, de 1887 a 26 idem.—Idem idem, de 1888 a 23 idem.—Idem idem clase común, de 15 a 18 idem.—Idem según clase, de 9 a 19 libras esterlinas por botella.—Aguardiente de Jerez estilo Cognac, de 6 3/4 a 7 chelines por galón.

Los demás productos agrícolas se han cotizado esta semana en la siguiente forma:

Aceto de olivas de 47 a 48 libras esterlinas los 252 galones (1.058 kilogramos).—Avis de 17 a 18 chelines los 50 kilos.—Azúcar de 35 a 37 idem por libra.—Naranjas del Brasil de 9 a 11 idem la caja.—Limones de Náples de 13 a 17 idem id.—Idem Palermo de 14 a 20 idem id.—Idem de Málaga de 12 1/2 a 16, 11, idem.—Plátanos de Canarias de 6 a 8, 11, por racimo.

Manzanas de Tasmania de 6 a 10 idem la caja.—Tomates de Valencia, según clase de 1 3/4 a 6 idem, id (16 pañuelos).—Idem ingleses de 6 a 7 idem, id.—Idem franceses de 1 1/2 a 2 1/2 idem, id.—Melocotones franceses a 1 idem

la caja.—Cebollas de Valencia de 4 1/2 a 5 idem la caja.—Idem Malta de 4 a 5 1/2 idem el quintal.—Idem Lisboa de 4 a 6 idem la caja.—Idem inglesas de 4 a 4 1/2 idem el quintal.—Idem holandesas de 3 a 4 idem por saca.—Palatas, según clase de 2 1/2 a 4 idem por tonelada.—Mañonos de Valencia de 3 a 4 1/2 idem la caja.—Granadas de idem de 4 1/2 a 5 idem id.—Uvas de Almería de 12 a 17 idem el barril.—Idem de Lisboa de 9 a 13 idem la media caja.—Tomates de idem de 6 a 8 idem id.

BOMBAS DE APAGAR INCENDIOS

El 17 del corriente se verificó en Cádiz la prueba de dos, adquiridas por los señores Vasmurguía, hermanos, para el magnífico Astillero, obra que, no sólo honra a Cádiz, sino a España.

La máquina tiene muy escaso volumen, tanto en su sidera como en su completo mecanismo: pesa rollan cada una fuerza de tres caballos. Pueden ser conducidas fácilmente por cuatro hombres, a cuyo efecto tienen argolas en las extremidades para montarla a palancas; pero generalmente van sobre carros ad hoc construídos, y que son arrastrados por fuerza animal; tienen presión hasta 200 libras, pero como término medio funciona con 80; hace vapor en veinte minutos y llevan una manga de 130 metros de extensión; hacen un gasto de 120 galones por minuto, y cada una espela 38.160 metros cúbicos de agua, funcionando a 180 libras de presión, 20 menos de las que señala el manómetro. Cada máquina tiene dos repartidores, uno de 22 milímetros de diámetro y otro de 18, y elevan el agua a diez metros y ocho respectivamente.

La carga de la máquina al carro se hace con gran facilidad y rápidamente; queda montada en medio de las ruedas traseras: cuando tenga que funcionar fuera del establecimiento la enclende el maquinista, y llegando al sitio donde ha de utilizarse ya está en disposición de prestar servicio.

A los quince minutos de haberse encendido, desarrollaba una presión de 20 libras y después siguió funcionando hasta 80: estaba colocada entre las oficinas de la dirección y el almacén n.º 3, provayéndose del agua necesaria de la darsena inmediata.

Por un escaso volumen puede ser colocada fácilmente la máquina en el patio de una casa, o en otro lugar más reducido, desde donde fácilmente extrae el agua de los aljibes, teniendo en cuenta que la manguera, por su mucha tensión, alcanza a cualquier sitio que se la conduzca.

El carro tiene un cabrestante bajo el asiento del conductor, donde va enrollada la marga: dicho asiento es al mismo tiempo la caja para las herramientas.

Se está construyendo un depósito para agua y otro para un quintal de carbón, que se adicio narán al carro conductor.

Las dos bombas con accesorios, flates, etcétera, importan en Cádiz 15.000 pesetas.

Las experiencias de ayer duraron próximamente una hora.

El resultado que se obtuvo fué del todo satisfactorio: primero el agua se arrojó a la misma darsena de donde se extraía y luego a los almacenes del frente y a la gran explanada delante de los mismos.

Las mismas pruebas se repetirán los sábados con el fin de que se vayan adiestrando en el manejo de los aparatos los encargados de los mismos, y como medida de conservación del material.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Fomento.—Reales órdenes declarando desiertas, por falta de aspirantes, las convocatorias anunciadas para proovar por traslado las cátedras de Nociones de Geografía económica industrial y Estadística y Economía política, aplicada al comercio, vacantes en la Escuela Superior de Comercio de Barcelona, y en la elemental de Valladolid, y la de Contabilidad y teneduría de libros y práctica de operaciones de Comercio, vacante en la Escuela elemental de Comercio de Cádiz, y disponiendo que se anuncien nuevamente para su provisión por concurso.

NOTICIAS

En la madrugada del sábado al domingo estallaron en Valencia, en sitio inmediato a la iglesia parroquial de Santa Cruz, dos petardos.

Presididos por el concejal señor Crespo, se reunieron ayer en el Ayuntamiento de Valencia, varias entidades de obreros, con objeto de tratar de la fundación de la Bolsa del trabajo.

La idea ha sido muy bien acogida, pero los obreros se niegan a que en ella tengan intervención las clases no obreras.

A fin de conocer la opinión de todos los obreros, se celebrarán meetings parciales por gremios.

El Sr. Espinosa

El subdirector de los caminos de hierro del Norte, herido en la noche del 3 del corriente, en un coche reservado del tren correo de Galicia a poco de salir éste de la estación de Madrid, falleció ayer.

A la muerte del Sr. Espinosa ha contribuido, además de las heridas que recibió, una enfermedad del corazón que desde hace tiempo padecía.

En Salient, villa inmediata a Manresa, ha aparecido la viruela, causando muchas víctimas.

Las autoridades toman las oportunas medidas, a fin de evitar en lo posible la propagación del mal.

En el mes de Septiembre último se han registrado en los juzgados municipales de esta corte 1.398 nacimientos, de los cuales 725 han sido varones y 673 hembras: 1.023 legítimos y 375 ilegítimos, habiendo nacido vivos 1.316 y 82 muertos.

Defunciones han ocurrido 1.258; de éstas, 627 varones y 631 hembras; siendo solteros 791, casados 277 y viudos 190.

Comparados estos datos estadísticos con los del mes de Septiembre del año anterior, resulta una diferencia de más en los nacimientos de 300, y que han fallecido 338 personas menos.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 271.066 pesetas por 2.199 imposiciones, de las cuales son nuevas 281; y se han satisfecho en los días 16, 17 y 18, 334.287 pesetas, a solicitud de 578 imponentes, 271 de ellos por saldo.

Nuestro querido amigo el Sr. D. Marcial Taboada, ha llegado a esta corte de regreso del extranjero.

Escriben de Ciudad Real que la epidemia viriolosa va tomando allí caracteres verdaderamente alarmantes, propagándose a muchos pueblos de la provincia.

En el arsenal de Ferrol entró ayer el torpedero Destructor, procedente de la Puebla del Caraminall, donde estuvo de arribada por causa del mal tiempo.

Las fiestas de Zaragoza

Terminaron ayer con la gran retirada militar.

La misa de campaña, que debía haberse celebrado también ayer, fué suspendida por causa de las lluvias.

Regatas

En el río Bidasoa se jugaron ayer regatas entre remeros de Iru y de Hendaya, que tripulaban dos lanchas.

La distancia, de seis millas, la recorrieron los franceses en diecisiete minutos y dos segundos, y en diecisiete y treinta y cuatro los españoles.

El jurado, compuesto de franceses y españoles, adjudicó el premio a los que ganaron.

El comisario regio dirigió ayer el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación: «Consuegra 17 (3 30 L).—Me informa alcalde que hoy devuelven ultimado el anticipo de las 80.000 pesetas a los labradores.»

He organizado, ampliándola con personas de todas opiniones, la junta de beneficencia, dándole reglamento para dar a sus trabajos mayor impulso e importancia. La junta continuará los socorros.

Marcho a Madrid los días, donde permaneceré, y después visitaré los pueblos de Villarrubia, Camuñas, etc., etc.»

En Jón se celebró ayer la apertura de la calle del Progreso, importante vía de comunicación que une la estación del ferrocarril con la plaza del Dean Mazas.

Esta mañana han pasado por el Retiro y la Castellana S. M. la Reina y su augusta hija la infanta María Teresa.

En Barcelona fué detenido ayer un sujeto llamado Tirso de Primos, acusado como cómplice en una estafa que se proyectaba contra varios comerciantes de Burdeos.

El detenido, que debía ser exoficial sublevado, pretendía hacer creer que él solo conocía el sitio en donde se enterraron 800.000 francos, con motivo de la sublevación que fué causa de que le expulsaran del ejército.

Con asistencia del Sr. Montero Ríos, se celebró ayer en Pontevedra una reunión del partido liberal, en la que se reorganizaron los comités de aquella provincia.

Leemos en El Noticiero Bilbaíno: «En una calle de esta villa vivía un matrimonio, el cual tenía una hija de unos diez y ocho años de edad, muy agraciada y altamente simpática.

Parece que el marido desapareció un día de casa en compañía de una amiga y que ambas se dirigieron a Tudela.»

Al poco tiempo se ausentó también de Bilbao la madre de la joven, dejando a ésta hospedada en cierta casa.

Sola la hija, sin tener quien la vigilara constantemente, y ella guapa y simpática, sucedió lo que casi era de esperar y de temer.

Que el camino que emprendió no fué el más derecho, que hubo de rendirse al galán que la perseguía y que éste la sacó de la casa donde estaba hospedada para llevarla a otra, hasta que acabó por abandonar a la joven.

Llegó a oídos de su padre lo que ocurría, y entonces ésta, por mediación de algunos amigos, consiguió que varias respetables señoras de Bilbao se hicieran cargo de la hija para apartarla del camino de perdición que había emprendido y hoy se encuentra en un convento de Segovia, creemos que en el de arrepentidas.

Esto es lo ocurrido, según nuestros informes.»

En La Correspondencia de Valencia, leemos con el mayor gusto, la siguiente noticia:

Dicen de la Ribera del Júcar que el precio del arroz se mantiene de 25 a 26 pesetas los cien kilos. Los cosecheros resisten oederlo a 25 y los compradores no quieren subir a 26. Esta es la situación actual, de expectativa por una y otra parte. Aunque no pase el precio de 25 pesetas, resulta remunerador para los agricultores, que se muestran satisfechísimos en toda la Ribera del Júcar por el cambio que ha experimentado en un año esta producción.

Este cambio ha influido tanto en la riqueza pública, que en Alcala y en Sueca, centros principales de la zona arrocerca, todo ha variado en este breve período de tiempo. En los juzgados y en los registros de la propiedad es donde mejor se conoce esta salvadora mutación. Ya no hay el cúmulo de ejecuciones, ventas, préstamos hipotecarios y otras manifestaciones de la crisis general, que en los años anteriores eran tan frecuentes. Apenas hay finca alguna a la venta en aquellas importantes poblaciones. Se calcula que las tierras arroceras han aumentado su valor en 20 ó 25 por 100.

Escriben de Lisboa que las precauciones adoptadas en la frontera de España, por la parte de Galicia, días antes de embarcarse en Vigo el alférez Malheiro para Brasil, no obedecieron únicamente a impedir que los amigos de éste le despidieran.

El gobierno de la nación veía noticia de ciertos planes revolucionarios, y de ahí las medidas que tomó para impedir la entrevista de Malheiro con los republicanos de Oporto.

No iba descomulgado el gobierno.

El alférez Malheiro acaba de declarar al director de un importante periódico de Lisboa que en su viaje por la orilla del Miño había concebido un plan de sedición que debía de empezar por la frontera de Galicia, es decir, por Valencia, plan que para él era perfectamente asquible, pero que no se realizo por la indecisión de algunos oficiales del ejército.

Tenemos, pues, explicado el por qué se prohibió en la semana última el paso a Tay de los portugueses que no tenían pasaporte.

El día 29 del corriente inaugurará el nuevo curso la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación de esta corte, con una solemne sesión.

El número 28 de la importante revista de comunicaciones El Telégrafo Español, contiene el siguiente interesante sumario:

Conferencias sobre el teléfono y sus aplicaciones (continuación), por T. Delville.—El motor eléctrico.—Memoria presentada por el interventor general de comunicaciones al señor administrador de dicho ramo; por Lorenzo León y Marin.—Lámpara de arco «Midgea».—Los adelantos de la electricidad (continuación).—Disposiciones oficiales.—La opinión de la prensa.—El porvenir de las máquinas electrostáticas, por Ernesto Caballero.—El escatofón de Correas.—En bromas: Noticias, por Vicente Díez de Tejada; Los Plinius, por Esteban Marin.—Cebos suabitos.—Movimiento del personal durante la última decena.

En algunos pueblos de la comarca de Tortosa se ha dado ya principio a la recolección de las aceitunas, conocidas vulgarmente por secal de Agosto, pagándose de tres a cuatro reales la doreilla.

El estado de los olivos es excelente.

A las dos de la madrugada del jueves último el sereno y algunos vecinos del pueblo Torres de Segre dieron un «fantasma de un aparecido» que rondaba por aquellas calles, envuelto en una sábana simulando un sudario, con la cara enmascarada y armado de una hoz muy grande.

Detenido y reconocido, resultó el terrible fantasma ser el vecino de aquel pueblo Enrique Carné Monné, quien ha sido puesto a disposición del señor juez municipal del mismo.

Días pasados se verificó en Motriol la subasta para conducir aguas a aquella villa.

El tipo para la subasta era de 25.000 pesetas y fué adjudicada a D. Juan Torres, que fué el mejor postor en la cantidad de 19.380 pesetas, ó sea con una baja de 5.620 pesetas.

En Alicante ha empezado a publicarse un periódico liberal conservador titulado La Lealtad.

Dióse que el fiscal que entiendo en la causa instruida con motivo de lo ocurrido en el cuartel del Buen Suceso de Barcelona, ha hecho ya la calificación de los hechos, considerando que constituyen delito de sedición.

Se ha pedido a los procesados que nombren defensores, que habrán de ser militares.

La vista será pública, y el fallo se cree que no recaiga hasta el 8 ó el 10 del mes próximo.

Tiene gracia

En un periódico de Columbia, al cual dejamos la responsabilidad de la noticia, leemos: «En Nueva York las mujeres tienen delirio por visitar las tiendas, principalmente aquellas donde la variedad y riqueza de las telas y las joyas, etc., excita la curiosidad femenil.

Pero el mayor número de ellas, que son madres y pobres, y, por consiguiente, nodrizas de sus propios hijos, no pueden darse ese placer por no tener a quién, en sus criaturas.

Un tendero ha resuelto el problema del modo siguiente:

En un mostrador un dependiente recibe el bebé, lo numera por orden de arribo y le entrega al pescuezo una tarjeta con su número y da el cupón a la madre, que se pierde tan contenta y descuidada por los laberintos de sedas y trapos de la tienda.

Entretanto el nene es conducido con cochecho y todo a una espiciosa pieza, en donde gira constantemente un carousel; le colocan en éste aparato, siempre en su cochecho de mimbre; da vueltas el carousel, sueñan sus trompetas y flautas, un orgullo, y los angeles se crean en la gloria.

A cada hora que para el carousel se cambian los pañales, se llenan de nuevo los biberones y torna a girar el aparato y a chillar el orgullo, hasta que, cargada de pañales y exhausta la bolsa, acude cada madre, canta en alta voz su número y le devuelven con toda exactitud su criatura.»

Según dice Nohberlesoom en

El 21 del actual darán principio los ensayos de orquesta, y en el día 28 se propone la empresa inaugurar la presente temporada con la ópera de Bellini, Los Puritanos.

Parish.—Mañana martes se verificará la primera representación de la preciosa zarzuela Las dos princesas.

Jal Alai de Madrid.—Mañana martes a las tres y media de la tarde se verificará un gran partido entre los famosos jugadores Gabriel Echavarte y Juan Iratola.

Los billetes se expenden de nueva de mañana a dos de la tarde en el despacho, calle de la Victoria, núm. 7, y desde esta hora en el del Frontón.

LA TARDE DE HOY

EL GRAN DUQUE WLADIMIRO

S. A. el gran duque Wladimiro, acompañado de Mr. Barkendorff y del conde de Tolstoi, salió esta mañana temprano del hotel de la Paz, dirigiéndose nuevamente al Museo Nacional de Pinturas.

Después de almorzar con la embajada de Rusia, el príncipe pasó a Palacio, donde cumplimentó a S. M. la Reina, así como al Rey D. Francisco y a S. A. la infanta doña Isabel.

Regresando al hotel, recibió la visita de los Sras. Cánovas del Castillo, duque de Tetuán y de varios otros señores, no habiendo puesto lista por respetar el inoportunidad del príncipe.

A las cuatro de la tarde, el gran duque salió para visitar la Fábrica Nacional de Tapices, y poco después se presentó el rey D. Francisco a devolverle la visita que poco antes le hiciera en Palacio.

S. A. saldrá mañana a las siete para Toledo, con sus compañeros de viaje y el intérprete don José Farache, que así mismo hará con ellos la expedición de Andalucía.

Se ha teleografiado a Toledo para que el claro reciba al príncipe y le enseñe todas las joyas que encierra aquella catedral.

A las siete y treinta minutos regresará a esta corte y el miércoles saldrá para Sevilla en el expreso, a cuyo efecto ya se ha alquilado el correspondiente Heeping-Car.

Ha salido para Coruña nuestro estimado amigo el inspector general del Banco Vitalicio de la Coruña Sr. D. Eugenio Forcadá.

Esta mañana ha dado a luz con toda felicidad la señora del ministro de Gracia y Justicia, una robusta niña.

La señora del Sr. Villaverde ha pasado hoy el día sin novedad.

El ministro de Fomento se encuentra algo más aliviado de la indisposición que padece.

El comisario regio, señor marqués de Aguilár de Campó, se ha hecho cargo de las 80.000 pesetas destinadas a la adquisición de semillas, aperos y otros útiles de labranza, con el objeto de repartirlos entre los labradores de Consegua y comenzar cuanto antes la sementera.

En el ministerio de Estado se han recibido hoy los siguientes telegramas:

México 19.—El Banco de España entregará a V. E. equivalencia a 3.000 pesos, donativo del Banco Nacional mejicano para las víctimas de la inundación.

Ginebra 19 (1.25).—En la votación de Referendum se aprobó ayer los aranceles federales.—Casa Sania.

Con el subsecretario de Gracia y Justicia han conferenciado hoy el Nuncio de Su Santidad y el señor obispo de Madrid.

En vista de la constatación dada por el laboratorio municipal, después de haber examinado las aguas que sirven para elaborar el pan, en las tahonas del distrito de la Latina, el Sr. Novella, teniente alcalde del citado distrito ha ordenado cegar dos pozos de otras tantas tahonas por no reunir condiciones higiénicas y ser nocivas a la salud pública.

El Sr. Garci-Ñuño, teniente alcalde del distrito de la Audiencia, ha celebrado hoy más de veinte juicios, por falta de policía urbana, imponiendo algunas multas.

Carece en absoluto de fundamento la noticia de que se hace eco un periódico de la mañana, referente a unos oficiales de la armada, que procedentes de Tanger visitaron a Argel.

Lo único que ha ocurrido y eso por ser costumbre, es que dichos oficiales visitaron en Argel el traje de los naturales como se suele hacer por todos los extranjeros que visitan aquel país.

A las cuatro de la tarde se ha comunicado al gobierno civil, por telégrafo, que en la carretera de Valencia se había suicidado un joven de quince años, disparándose un tiro de revolver en la región fronto-parietal izquierda.

En la delegación del distrito de Palacio se tuvo conocimiento de que en una tienda desahogada de la calle de Don Martín, núm. 20, habían penetrado algunos hombres sospechosos. Reconocido al local se vio que se había practicado un escape comunicando con la casa, número 22 de la mencionada calle.

El teniente alcalde del distrito de la Universidad, Sr. Rincón, ha girado hoy una visita a los establecimientos de bebidas de su demarcación, habiendo impuesto hasta 300 pesetas, a varios dueños, como también ha recogido algunas pesas en diversas carnicerías.

Uno de los coliseos que para la presente temporada de invierno han sido completamente restaurados, es el teatro Principal de Zaragoza.

El arquitecto director de las obras, señor don Ricardo Magdalena, ha realizado una maravilla de ingenio, por la cual merece los más cumplidos elogios, así como el simpático empresario, Sr. D. César Lapuente, que no ha perdonado sacrificio para realizar del mejor modo posible estas reformas, que hacen del teatro Principal de Zaragoza uno de los primeros coliseos de España.

EL CRIMEN DE CONESA

(POR TELEGRAMA) (De nuestro servicio particular)

ZARAGOZA 19 (1.30 t.)

Hoy ha dado principio en esta Audiencia la vista en juicio por jurados de la causa seguida contra Carmen Martínez, Antonio Aragonés, Demetrio Alonso, María Benovio, María Balado y Luis Castro, por asesinato cometido en la noche del 30 de Diciembre del año pasado, en la persona de D. Felipe Conesa.

Los procesados Carmen Martínez, esposa de Conesa, y Antonio Aragonés, amante de ésta, concertaron el crimen con María Benovio y Demetrio Alonso, los cuales, a su vez, confiaron su ejecución al licenciado de presidio Juan Martínez, que por cincuenta duros se comprometió a dar muerte al Conesa.

Después de cuatro días de espera, Demetrio y María se avistaron con Mariano Balado, a quien confiaron el asesinato, en vista de que Martínez no se atrevía a cumplir su repugnante compromiso.

Este, en efecto, mató a Conesa, y se sabe que al día siguiente se renunció en casa de María Aragonés, Demetrio y Mariano, haciéndose el siguiente reparto: 50 duros a Balado y otros tantos, por partes iguales, a María y Demetrio.

Según declaración de María, Aragonés la pi-

dió en distintas ocasiones que envenenara a su marido, y en vista de que el veneno que le dieron no hizo efecto a Conesa, decidieron matarle, porque les estorbaba, como es natural, para su unión.

Aragonés está convicto y confeso, y ha declarado que el dinero para comprar venenos y pagar al asesino, lo había facilitado la esposa del asesinado.

Comienza la vista

ZARAGOZA, 19 (2.10 t.)

Un gentío inmenso llena la Sala. Los comentarios de todos versan sobre el horrible crimen, de que fueron autores los procesados.

La rapidez con que se ha llevado a cabo la instrucción del proceso, es digna de elogio.—M.

ZARAGOZA, 19 (2.30 t.)

Se da lectura de las conclusiones provisionales, hecha excepción de las referentes a la penalidad.

Se sabe que el fiscal pide la pena de muerte para Carmen Martínez, Antonio Aragonés, Mariano Valado, María Benovio y Demetrio Alonso.

Los defensas piden la pena de doce años de reclusión para Carmen Martínez, diez para Antonio Aragonés, cadena perpetua para Mariano Balado, doce años de reclusión para María Benovio y la libre absolución para Demetrio Alonso y Luisa Castro.—M.

ULTIMOS TELEGRAMAS

INTERIOR

(De nuestro correspondiente especial)

Tormenta

MOTRIU, 19 (4.35 t.)

Hoy ha descargado sobre este pueblo una horrible tormenta que ha destruido por completo toda la cosecha.

En muchas casas ha entrado gran cantidad de agua, sin que hasta la fecha se tenga noticia de que hayan ocurrido desgracias personales. Las autoridades disponen el desaguado de las casas y salvan a las personas que en ellas habitan.

El puente de entrada de la población se encuentra completamente obstruido.—Ponce.

EXTERIOR

No habrá prórroga

PARÍS, 19.

A pesar de las protestas de los libre cambistas y de la actitud que toman los grandes centros vinícolas e industriales contra el proteccionismo a todo trance de la comisión arancelaria del Senado secundada por el gobierno que lo sacrificia todo al deseo de conservar la mayoría de las Cámaras, no hay ninguna esperanza fundada en que se modifique el acuerdo del ministro de Obras públicas contra la prórroga de la tarifa 206 relativa al transporte de los vinos extranjeros al ser importados en Francia, ni que el Senado reduzca los enormes derechos de aduanas votados por la Cámara popular respecto de los indicados caldos.

Los proteccionistas dan en decir, que a pesar de la subida arancelaria, los vinos españoles podrán ser importados en Francia porque en España es más barata la mano de obra y la producción mucho menos costosa que en Francia. El ministerio, y muy particularmente el ministro de Negocios, Sr. Ribot, hubiera deseado tener una puerta abierta para la celebración de Tratados de Comercio, pero es tal la intransigencia de la mayoría de la Cámara que bastaría el más fútil pretexto para provocar una crisis.

En este estado las cosas, aunque se prolonge un cambio en el gabinete, no habría que esperar una modificación en la política económica.

En cuanto a la cuestión política los radicales anuncian interpelaciones respecto a las relaciones de la iglesia y el Estado, pero seguramente este asunto no provocará dificultad alguna al ministerio.

Se dice que el gabinete antes de tomar el acuerdo contrario a la prórroga de las tarifas de penetración, procuró convencer a los principales jefes proteccionistas de ambas Cámaras, y

que al ver que no conseguía de estos concesión alguna, decidió marchar resueltamente por el camino de la intransigencia de que aquellos se muestran animados, sin que entren para nada en estas consideraciones de otra índole.

La mayoría de los diputados y senadores que representan los departamentos agrícolas dicen que durante su permanencia en sus distritos se han convencido de que en ellos se quiere ante todo y sobre todo la protección de la producción nacional.

Francia en Marruecos

ARGEL, 19.

La guarnición de Clameau ha recibido la orden súbita de marchar.

Créase y dícese que es para la frontera de Marruecos.—Fabra.

NOTAS FINALES

Se viene hablando estos días, con insistencia, por algunos periódicos, de precauciones militares y a go sobre el asunto, hemos de decir, puesto que se dan interpretaciones alarmantes a aquello que, al no sumo, puede ser obra de la casualidad o efecto natural de la organización de nuestra policía y del servicio que a ella está confiado.

Si desde luego se supone que es cierto lo que algunos periódicos de oposición han dado a entender indicando la proximidad de desórdenes a que ellos llamarían trabajos revolucionarios ó cosa por el estilo, y partiendo también del supuesto de que tuviera razón, es lógico que para un Gobierno que sepa cumplir con su alta misión, por muchas precauciones de todo género que tomara, podrían resultar suficientes, pero nunca excesivas.

Suponiendo, por el contrario, que nada de lo que se dice, ó se succiona, más bien, en los círculos de los partidos avanzados, sea cierto, tiene al Gobierno por muy tranquilo que viva como vive al presente, motivo bastante para estar siempre prevenido.

Pero como no hay duda, ni nada teme el Gobierno, ni nada puede temer al presente porque reina la más completa tranquilidad, no hay otras precauciones en los cuarteles que las indispensables para procurar que cada cual cumpla en ellos con el deber que expresamente les señalan las Ordenanzas.

Por lo demás, es sabido que de noche con este Gobierno y con todos los que le han precedido en España y fuera de España rondan las calles y esquinas de la capital parejas de policía y agentes aislados de la misma para velar por la seguridad del vecindario y por la tranquilidad de todos.

Se han comentado también mucho, y a última hora, las noticias telegráficas que en otro lugar publicamos, relativas a las órdenes dadas, así como de improviso, a las tropas francesas de guarnición en Argel para que avancen con dirección a la frontera marroquí.

Ignórase cual sea, por el momento, la intención, en este punto, de la República francesa.

La integridad del imperio de allende el estrecho de Gibraltar, está garantizada por Europa entera gracias a la iniciativa del Sr. Cánovas del Castillo.

Eso es lo que, con mucha razón y oportunidad, con tal motivo, en los centros oficiales se decía.

El Gobierno se preocupa seriamente de las consecuencias que puede producir la actitud de la vecina República, para nuestro comercio de vinos.

Al efecto estudia atentamente los medios más a propósito para procurar que se abran nuevos mercados en el Norte de Europa, y muy especialmente en las naciones de América.

Se espera que en gran parte han de resarcirse nuestros cosecheros de los perjuicios que ocasionará la falta de un tratado con Francia, con la apertura de nuevos mercados, en atención a que los caldos españoles tienen un valor propio, faltando tan sólo el que sean conocidos en otras naciones. También proyecta el Gobierno dictar las oportu-

tas medidas, a fin de proteger cuanto sea posible, a la industria de la elaboración de vinos. El Gobierno espera, no obstante, la reunión de las Cámaras francesas, para adoptar en vista de sus acuerdos, las determinaciones que juzgue más procedentes.

CULTOS

Santos de mañana martes.—San Juan Cancio, presbítero, y Santa Irene, virgen y mártir. La Misa y oficio divino son de San Juan Cancio, con rito doble y color blanco.

Jubileo de los Cuarenta Horas.—En la iglesia de San Antonio de los Alemanes.—Misa mayor a las 10, y por la tarde Preces y Reservas.

Montserrat.—Termina la novena de Nuestra Señora del Pilar: a las 10 Misa solemne, en la que predicará el Sr. Sánchez, y por la tarde, a las 4 1/2, después del Rosario, predicará el señor Renan.

San Gilés.—Principia la novena rezada a San Judas Tadeo por la tarde a las 4.

Visitas de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA Del 17 Del 19

Table with 3 columns: Description of bonds, Del 17, Del 19. Includes items like Denda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Exterior, etc.

Madrid: Contado, 74 80.—Fin de mes, 74 85.—Próximo, 95 05.—Amortizable, 89 80.—Cubas, 104 08.—Barcelona: Interior, 74 67.—Exterior, 76 90.—Paris, 68 06.—Banco, 407.

Bolsas extranjeras: PARIS, 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 68 43. LONDRES, 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68 00.—Fabra.

Espectáculos para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La Charra.—Ni-cólas.

COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—De cuello Vuelto.—Un libro Viejo.

APOLO.—A las 8 1/2.—Certamen Nacional.—El fantasma de los aires.—Segundo acto.—El Monaguillo.

LARA.—A las 8 1/2.—El sueño Dorado.—La cásara amarga.—Pelillos a la mar.—La camisa de Perico.

CIRCO DE PARIS.—A las 8 1/2.—Las Dos Princesas.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Entrar en la casa.—El Pato del día.—Los cuatro estaciones.—Las Manzanas del vecino.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 8.

—Pues mira, no está hecho por Staub. A ti te parecerá imposible, y sin embargo es verdad. Es obra de un sastrero oscuro a quien me propongo proteger... ¡Oh! y hará fortuna, no lo dudo.

—Ya lo creo,—murmuró la marquesa dis-traidamente.

—Palabra de honor, marquesa, esta noche no me oyes, exclamó Alfredo. ¡Es particular!

—Alfredo—murmuró la señora de Rom-brye—necesito hablar a Carral; hazme el fa-vor de buscarlo.

—¡Es particular!—repitió Lefebre;—palabra de honor que no te conozco.

Y en seguida fué a lucir su chaleco que no era de Staub; por todos los salones. En nin-guna parte encontró a Carral.

—El diablo me lleve—dijo para sí—si mi madre no ha perdido la cabeza. Me voy a echar un par de manos de coarté.

La contradanza seguía.

Elena y Javier se habían colocado lo más lejos posible de la señora de Rumbrye y ha-blaban sin otro obstáculo más que la obliga-ción de no faltar a las figuras.

Elena había dicho a Javier:

—No faltéis esta noche; pero ni uno ni otro hicieron a usión a esta circunstancia. Elena por pudor y Javier por timidez.

Su diálogo era una de esas conversaciones misteriosas que reproducidas naturalmente harían reír de puro indiferentes, pero en las que cada palabra tiene un significado, cada inflexión de voz su atractivo, cada intervalo su íntima felicidad.

¿Dónde hay nada más encantador y admira-blemente gracioso, que ese continuo cambio de pensamientos simpáticos, verificado entre dos corazones que se aman, por medio de pa-labras que en el lenguaje común tienen un sentido arreglado, exacto y nada tierno?

En semejantes casos, la gramática se tras-forma, la sonrisa acienta la frase y le quita su significado indiferente; una mirada impreg-nada de pasión, una simple respuesta común; en una palabra, el amor puro puede decirse también que tiene su dialecto especial.

Pero este dialecto no se enseña y se olvi-da el día que no se ama, en llegando a cierta edad no hay medio de comprenderlo.

Es un lenguaje escogido, que solo el cora-zón habla y entiende, un lenguaje cuya miste-riosa sintaxis os revela la primera mirada que penetra vuestra alma; un lenguaje en el que cada palabra quiere decir diosa, un len-guaje, en fin, que la mayor parte de las per-sonas no lo hablan más que una vez en su vida; pero que todos quisieran hablar siempre.

Elena y Javier no hablaban de amor.

Elena, sobre todo, se dejaba deslizar por la dulce pendiente de su pura e inocente ternura sin reflexionar, sin pensar siquiera en el tér-mino, pero al mismo tiempo sin remordimien-to y sin temor.

Amaba a un hombre que estimaba su padre y a quien este mismo llamaba su salvador.

—¡Quién sabe! el espíritu de contradicción tiene cabida a veces también en las almas ge-nerosas; acaso Elena amaba a Javier por lo mismo que la marquesa le detestaba...

En cuanto a Javier, amaba y hé aquí todo.

Tenía veinte y dos años, sus sueños eran sonrisas y el recuerdo de un baile le hacía fel-iz para muchos días.

A la última figura, solamente Elena recor-dó en fin que tenía algo que decir a Javier.

Dirigió alrededor una mirada para asegu-rarse de que nadie la observaba, y tomó cierto aire de gravedad.

—Javier—dijo en voz muy baja—os he di-cho que viniésteis esta noche.

—Si supiérais, señorita, lo dichoso que me habeis hecho con semejante invitación—replicó Javier con tono apasionado.

—Dejadme hablar—continuó la joven.—Ahora que he reflexionado me parece que he hecho mal. Quería ponerlos en guardia contra una persona... pero no tengo ninguna certeza y me da miedo... Sin embargo Javier, creo que debéis andar con precaución.

—¡Es extraño! Carral me ha dicho también que tengo un enemigo.

—¡Carral!... ¿Y os lo ha nombrado?

—No ha querido.

—Pues bien, yo os lo nombraré—dijo la joven algo dudosa.—Desconfiad de la mar-quesa de Rumbrye.

Apenas había pronunciado la última pala-bra, cuando sintió que le tocaban ligersmente en la espalda.

y ensalzar al vencedor, cualquiera que uno ú otro sea.

Este buen servicio fué causa de entrar en relaciones con el marqués.

A pesar de la diferencia de edades y opinio-nes, no obstante la extraordinaria distancia que los separaba en orden de categoría social, una especie de intimidad se estableció desde luego.

El marqués conoció al instante la nobleza de alma y la pureza de sentimientos del joven, y le amó positivamente.

En cuanto a Javier, amaba a la señorita de Rumbrye y era correspondido.

Estamos seguros que el lector no nos pedirá explicaciones sobre este hecho.

Javier era bueno, hablaba bien y se espresaba con vehemencia.

Elena le dió su corazón y su alma sin sa-berlo.

Cuando descubrió su amor, era demasiado tarde, y sintiéndose débil para resistirlo no trató de combatirlo.

Elena era una niña encantadora de diecisiete años. El tipo de su fisonomía era completa-mente francés. Su belleza consistía más en la expresión que en la irregularidad de sus facciones. Sus grandes ojos azules, reunían un mirar dulce y delicado; su frente expresaba la solidez de sus pensamientos y su boca flexible, apenas tenía necesidad de hablar para hacerse entender.

Su madre aseguraba que tenía muy buen talento, y él a fuerza de oírlo decir había lle-gado a creerlo.

A fuer de imparciales debemos declarar que no era más imbécil que el comun de los de su clase.

Este joven petimetre era el que la marque-sa quería dar por marido a su hijastra, y él se había resignado, porque Elena le parecía bastante bonita, y no tenía ninguna repugna-cia a los cien mil duros de renta de su padre; por consiguiente su asentimiento no era difícil de obtener.

El señor de Rumbrye, sin olvidar nunca la política conyugal, no se tomaba el trabajo de ocultar el poco caso que hacía de Alfredo Lefebre de los Valles, y no había gran probabi-lidad de que consistiera en una unión de este

género, si la iniciativa no partía de Elena, a quien su padre nada sabía rehusar.

Este era el punto importante, y Dios sabe los esfuerzos que la marquesa había hecho, los medios que había intentado y las trazas de que se había valido para que Elena se ena-morase de Alfredo; pero en esto como en los interrogatorios de que hemos hablado más arriba, todos sus esfuerzos fueron inútiles.

Por más que Alfredo se pavoneaba de-lante de Elena, luciendo su traje ingeniosa-mente escéntrico, no obtenía ni una sola mi-rada.

Un observador despreocupado no habría ha-blado esto extraño.

Las jóvenes de mediana capacidad y buen sentido, detestan, en efecto, la ridícula afec-tación de los hombres, que creen ganarse par-tido siguiendo todas las extravagancias de la moda, como sueñada a Alfredo.

Pero la marquesa, mujer por lo demás de excelente gusto y buen tacto, estaba ciega con respecto a su heredero, y sus mismas ridi-culeces le parecían otras tantas perfecciones, de manera que no podía explicarse la indiferencia de Elena.

Recapituló todos los motivos que tenía pa-ra concebir sospechas, y combinando su ex-periencia de mujer con su orgullo de madre, se dijo, no en tono de duda, sino positiva-mente y cual si fuese un axioma:

—Para desdenar a mí Alfredo es preciso que ame a otro.

Entonces buscó, dirigiendo al rededor su vista experimentada en las intrigas galan-tes.

Se despojó imparcialmente de las impresio-nes recibidas, y no fijó más en Javier que en cualquiera otro, su ojo investigador.

Como es fácil pensar, abundaban los pre-tendientes alrededor de los quinientos mil francos de renta del marqués de Rumbrye.

¿Pero qué importa el número?

Entre todos los rivales, la marquesa advi-rió al instante quién era el que amaba a la jo-ven por sí misma, y no por su herencia, y ra-conoció además con una precisión matemá-tica, que este debía ser y era en efecto corre-podido,

AVISOS ÚTILES

Telegramas detenidos. — Cádiz: Pilar del Río, Caballero de Gracia, 23. — Jerez: Antonio Otaola, Alcalá, 17 triplicado. — Burgos: Pascual Sanz, Matute, 14 (ausente). — Jaén: Ramón Sáinz, Valverde, 19. — Cádiz: Francisco Celés, Arco de Santa María, 40. — Torrejón de Ardoz: Antonio Fernández Rico, Alcañal, 27, segundo (ausente). — París: Doctor Ausias, Madrid, sin señas. — Murcia: Bernabé Mateo, lista de Telégrafos. — Jaén: José Montes, calle de Toledo, 147. — Valdepeñas: José Sanz, Fernando VI, 1, derecha.

ALFOMBRAS

Nadie debe comprar antes de visitar esta casa, en la que obtendrá una gran economía, por sus precios más económicos que en ninguna otra, y de lo más selecto en Tercio pelos, Bruselas, Moquetas, Fiel-tros, Yutes, Pitas, dibujos novedad y cordelillos.

M. Más.—Carretas, 22

CORRESPONDENCIA PARTICULAR. — En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Se vende una casa muy barata. — Calle de Santa Engracia, número 143.

Solares próximo Hipótesis desde \$10 céntimos, á plazos y al contado. Corredora Baja, 3, comercio.

MANUEL MOLINERO MARMOLISTA LAPIDARIO P. del Progreso, 10

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL. TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO. Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño. El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras. Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc. Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

49, FUENCARRAL, 49

Camas inglesas.

Camas del país.

Colchones de muelles.

Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase. NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49

SE VENDEN

cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón,

49, FUENCARRAL, 49

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes triot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristóbal Extra». Blanco para las ostras, mejor que Sauterne y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Sillenera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el obrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto. No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España. Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

CAFES, TES, TAPIOCA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conochina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890. Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 40.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bogoh, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y e an surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

OBJETOS DE FOTOGRAFIA

Máquinas, placas, tarjetas, objetivos. Todo á bajísimo precio.—Procedente de un saldo.

Peninsular, 7, primero izquierda

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Maclean, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre-suelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Exportación á provincias.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TES, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

AGUAS AZOADAS

Desde el viernes se administra el tratamiento nitroge nado en su nueva y suntuosa instalación de la calle de la Greda, núm. 6, quedando definitivamente cerrado el establecimiento antiguo de la calle de Valverde, 36.

6, GREDA, 6

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

Indtil es que digamos que se fijó en Javier.

La certeza de sus sospechas llevó su desesperación al último extremo.

Javier, recién salido del colegio ¡un hombre que lleva dos meses seguidos el mismo frac! ¡Javier! ¡un muchacho tímido y paucal! ¿quién Alfredo Lefebre de los Valles podía dar lecciones de equitación y de esgrima! esto era no solamente terrible, sino en extremo humillante.

Entonces fué cuando la marquesa empezó las hostilidades, y Carral su cómplice, fué enviado á guisa de vanguardia, con orden expresa de hacer de Javier un mal sujeto, y en caso necesario algo más.

Para apreciar el mérito del plan puesto en obra por la marquesa, es preciso penetrarse bien de esta circunstancia: el gran mundo se compone de dos clases esencialmente distintas: las gentes obligadas y las gentes toleradas.

Los primeros están en su puesto, y como no hagan méritos para ir á presidio, no se les puede echar, porque se hallan allí por derecho de herencia.

Los segundos por el contrario son admitidos por elección y pueden llamarse recibidos; su exclusión no molestará á nadie más que á ellos solos, porque no son como los otros, parientes ni aliados de ninguno y por consiguiente no tienen raíces.

Javier era del número de estos últimos. Aplicado el expediente de la marquesa al baronito de M... ó al vizconde de H... hubiera sido inútil y acaso hubiera servido para poner el candidato á la moda. Dirigido contra Javier, tenía una fuerza temible, porque á las gentes toleradas nada se les perdona.

La marquesa, sin embargo había abandonado este plan por otro, que sin duda debía ser más infalible.

Muchas veces una educación demasiado severa comprime el alma y la inteligencia de las jóvenes de su nobleza. A fuerza de aprender pierden las gracias naturales, y no saben sonreír, andar y expresarse, sino estudiadamente y según las reglas que les han enseñado.

Elena había salvado este escollo.

Su padre no la había confiado exclusivamente á los cuidados de la señora de Rumbrye, sino que la había dejado cierta libertad.

La marquesa por su parte, deseosa de captarse la confianza de su hijastra, se había mostrado maestra muy complaciente, y jamás le había dicho sino dulces palabras.

Pero las mujeres no saben ni pueden engañar más que á los hombres; Elena desconfió desde luego de la señora de Rumbrye.

Desconfío, decimos, en cuanto á su edad puede desconfiarse; no creyendo en su cariño y ocultándole cuidadosamente todo cuanto tenía relación con Javier y con su amor.

Infinitas veces la marquesa, con esas insinuantes é irresistibles maneras que constituyen la elocuencia en las mujeres, había tratado de provocar una confianza.

Para lograr este fin había empleado más engaños, más rodeos y más diplomacia que sería necesaria para seducir á tres embajadores experimentados; pero todo en vano.

Elena siempre estaba en guardia.

Demasiado bien nacida para perder el respecto á la esposa de su padre, se escondía en una reserva que exasperaba tanto más cuanto que no traspasaba los límites de la buena armonía.

Vencida en este terreno, la marquesa se inquietó doblemente; porque calculó que el silencio de Elena era más significativo que su confesión.

Midió el amor de los jóvenes por su propio terror, y se estremeció pensando que una niña, un capricho de los pocos años, podría destruir el proyecto sobre que fundaba todos sus deseos, y todas sus esperanzas.

Era mujer y oriolla.

Indudablemente al principio sus temores fueron exagerados, y su imaginación se exaltó á placer, sobre un asunto que apenas hubiera preocupado un instante á un hombre positivo.

Pero ¿quién ignora que en semejantes circunstancias el presentimiento domina al cálculo y la fiebre vale más que la razón?

Madre, y sacrificando en aquel momento todo á su ternura maternal, la marquesa

quiso proveerse de armas poderosas para combatir el peligro real ó imaginario.

Veía en Javier un obstáculo y á su parecer tan terrible, que desde el primer día le declaró una guerra á muerte.

Javier interceptaba el camino á su hijo, y por consiguiente se lo obstruía también á ella, que había reconcentrado en su amor de madre, todo el ardor, toda la pasión de sus antiguos amores.

Por lo demás, cuando una mujer del temple de la señora Rumbrye encuentra un obstáculo humano que se oponga á sus proyectos, no por esto los abandona, sino que sigue adelante, aunque para lograr el fin necesite pasar por encima de un cadáver.

El marqués de Rumbrye, había contribuido por su parte también á aumentar los temores de su mujer, y el odio que debía ser su consecuencia.

La marquesa le había interrogado, no directamente, sino como acostumbran á interrogar las mujeres, siguiendo las curvas concéntricas de una espiral que da mil vueltas alrededor de un objeto hasta que al fin lo toca.

El marqués por una inocente venganza, había dado á entender á su esposa que Javier le pertenecería algún día más de cerca.

¿Se necesitaba otra cosa para decir á la señora de Rumbrye á empezar sus hostilidades y seguir las sin tregua?

Sin embargo esperó, porque su carácter tan prudente como fogoso y alrevido, sabía esperar cuando convenía.

Fáltanos decir una palabra de su hijo, causa nocente de esta cruel batalla y base inactiva sobre la que descansaba todo el plan ambicioso de la marquesa.

Este, pues, era arrogante joven de cinco pies y siete pulgadas de estatura, cultivando la moda entonces naciente de los favoritos llamados á la Guiche, y pudiendo apenas respirar por la sofocante presión de su chaleco de corsé.

Alfredo Lefebre de los Valles, era considerado por su sastré como el más abado modelo: hablaba con su superioridad de caballos, y llevaba á veces su petulancia hasta el extremo de fumar en la calle, cosa en aquel tiempo inaudita.

Al entrar en el baile, los ojos de la marquesa recorrieron todos los salones sin olvidar el más pequeño rincón.

Carral no estaba.

Una nube pasajera oscureció la frente de la señora de Rumbrye.

—¿Habrá roto decididamente su cadena?—se preguntó á sí misma.

El marqués que hablaba con Javier en el hueco de un balcón, se adelantó hácia su mujer é inclinándose ceremoniosamente, le dijo

—Estábamos inquietos, con vuestra ausencia, señora.

Estas palabras envolvían una pregunta.

La oriolla antes de contestar, dirigió una encantadora y celestial sonrisa á Javier, que seguía al marqués de cerca, y volviéndose á éste luego:

—Sois dema siado bueno—le dijo—y me recordáis ahora que debo dar las gracias á nuestra querida Elena, que sin duda me ha reemplazado.

—Mi hija ha cumplido con su deber y no teméis por qué agradecerlelo... Pero volviéndome á vos, me liosongo que no habrá motivado la tardanza ninguna indisposición de salud.

—No ciertamente,—respondió la oriolla dirigiendo su vista perspicaz hácia la austera y respetable figura de su marido;—me desculpé un poco en mis devociones de por la tarde, y cuando he querido acordar me he hallado con que se había pasado la hora.

El marqués sonrió de un modo extraño, y haciendo una cortesía dejó llegar á Alfredo que acababa de aproximarse á saludar á su madre.

Entre tanto Javier había ofrecido su mano á Elena para una contradanza.

—¿No has visto á Carral, Alfredo?—preguntó la marquesa.

—Palabra de honor, mamá, que no me he ocupado de Carral,—respondió Alfredo.—¿Soy pongo que mi chaleco te parecerá bien?—Sin duda.